



◆采访人:舒平  
◆倾诉者:张远征(化名)

## 采访背景

这段时间,山洪泥石流、火灾龙卷风等灾难性字眼,频频刺激着人们的眼球,让人的心情就像这多雨的天气一样沉闷。所以,接到张远征的倾诉电话,我本能地想要回避它,可最终还是写下了它,但愿它能给所有直面灾难的人一分勇气……

## 互动地带

### 《家庭暴力打碎了我残存的梦想》之读者评说

有暴力倾向的人是很难被改变的,对家庭暴力要零容忍,余云的生活状态太可怕了。她的故事提醒今天的年轻人,在选择伴侣时,最应看重的是他的人品,而不是外表、社会地位与金钱。

——王春荣

本篇故事让我回忆起自己恐怖的童年时光,家庭暴力的激烈程度与本文相比有过之而无不及,母亲脸上至今还有被父亲酒后施暴留下的疤痕。当年亲朋好友都劝母亲离婚,母亲为了我,数次将递至法院的起诉书撤回。女人选择什么样的男人,就注定了她后半生过什么样的生活。母亲的经历告诉我,一旦发现选错了,弱者一方越是忍让结局往往越悲惨,不如快刀斩乱麻,对自己和孩子或许都是一种解脱,换来的则是一片新的天地。

——刘冰

父母的行为是孩子的榜样,在父亲的暴力和母亲的忍耐下,不仅不能给孩子一个完整安全的成长环境,相反,他很可能学会了用拳头说话,对强者要么以暴制暴,要么不敢反抗一味懦弱。孩子现在还有改变的机会,无论如何,余云都应该与丈夫正面对话,以自己的行动引导孩子的发展方向。

——孙文芳

忍耐是对暴力的纵容,事到如今,面子已经不是第一了,人身安全才是最重要的,何况还有孩子的前途。自己解决不了的,让社会力量来帮助一下,也不失为一个好的选择。

——李洪嵩

编辑:曾琳  
美编:马晓迪

# 我和妻子约定 灾难面前不倒下



## ✿ 结发妻子无缘无故去世了

有很多人的一生是很顺利的,他们不知道什么叫挫折,更不知道什么叫灾难,他们是被命运垂青的人;而另外一群人恰恰相反,他们一生充满了劫难和坎坷,却不知道这中间到底隐藏着怎样的命运玄机。我自然也想不明白,只感觉自己就像站队一样,无可奈何地站到了后一列队伍。

我是济宁人,家里兄妹三人,父母都是生意人,生活条件还算富足。我大专毕业后就在当地一家企业上班,第一个妻子蕊是我的中学同学,我们两家隔着一条马路,是几十年的街坊。蕊长得白

皙丰满,端庄大方,是理想的贤妻良母人选,所以到了男大当婚,女大当嫁的年龄,我们俩就自然而然地结合在了一起。

婚后,蕊和我家人相处极好,我的两个妹妹都在济南上学,每年冬天,她都要忙着给两个小姑子织毛衣,待我爸妈更是至诚至孝。前几年,她弟弟结婚买房子还差几万块钱,蕊坚决不向我爸妈开口要一分钱,为此,她回娘家总要受一些闲气,蕊只是分辩说:“婆婆那么年纪做生意很不容易,我哪好向他们要钱?”

2004年春天,我们喜得贵子。那

段日子,我走到哪里都是春风满面,喜气洋洋,对于我这样的普通人来说,父母双全,妻贤子贵,夫复何求?可就在这春风得意的日子里,灾难从天而降,蕊莫名其妙地病倒了。那时,儿子才刚刚半岁,正是嗷嗷待哺的时候,蕊却浑身乏力,并迅速地消瘦下去。谁也没有想到问题的严重性,就连蕊自己也没怎么放在心上,只是半苦笑半叹气地说:“我真没用,奶水一点也没有了,只能给儿子断奶了!”于是一家人都忙着给儿子断奶,小家伙哭闹得特别凶,也许只有他才知道妈妈要永远地离开他了。

蕊就那样无缘无故地走了,

连她到底生的是什么病都没有查出来,我整个人一下子都蒙了,不知道怎么会发生这样的事!一个月前,不,甚至半个月前,蕊还好好地,白白胖胖的脸上满是幸福的笑靥,她怎么突然就走了呢?我像傻子一样自欺欺人地想,也许蕊只是出了一趟远门,以后她肯定还要回来!这么想着,我心里就好受一些,我保留了蕊所有的衣物,时不时拿出来看看,闻闻,仿佛还沉浸在与蕊相恋的日子里。只是,儿子一天大似一天,儿子慢慢会喊“妈妈”了,他每次哭喊着要“妈妈”,就会把我拉回现实,让我麻木的心撕裂地痛……

## ✿ 奉父母之命不得不选择再婚

一晃过去了三年,儿子已经上幼儿园了,我又过上了单身汉的日子,只是不再快乐。爸妈看着我每天形单影只,进进出出,头发早急白了,人前背后不知道劝了我多少回。每次遇到我不吭声,我妈就眼泪哗哗的,说:“你这么年轻,以后的路还长着,你得结婚呐!”听得我心里特别酸楚。

经不住家人的劝说,我勉强答应出去相亲,见了几个年轻姑娘,双方都不满意。我是带着孩子去和人家见面,年轻一些的姑娘谁愿意当后妈?结果,每次见面都不欢而散,我也就更懒得动再婚的念头。

2008年夏天,我妈一则太劳累,二则操心过度,导致大面积心肌梗塞,要不是抢救及时,后果就不堪设想了。在医院里,我妈苏醒过来,第一个就是握着我的手,声音衰弱地说:“孩子,你听妈的话,再找一个吧!”那一瞬间,我泪眼模糊,除了拼命地点头,什么话也说不出来。

也许是命运的安排,就在我妈住院的同一个病房里,我认识了第二个妻子蕾。蕾有过一段不幸的婚姻,比我大三岁多,那些天,她母亲恰巧也住院,两个老太太床对着床拉家常,居然拉出了一段姻缘来,

也算是意想不到的事。起初,我对蕾并没有什么印象,蕾是一个很朴实的女人,言语不多,但对老人孩子很有感情,同住一个病房的日子,她每天都早起帮我妈打开水,周末我带儿子去看奶奶,她就在一边笑眯眯地看着儿子,满眼疼爱地给儿子削水果吃。

就是这些不经意的细节,让我内心油然而生一股暖意,尤其是我妈,她说:“咱不图别的,就图她待你爷俩好!”我妈的话等于是于是一锤定音,在她老人家的撮合下,我和蕾开始了交往。比起我来,蕾的第一段婚姻也是十分的不幸,两个人惺惺相惜,

就像寒冷的冬天,两个互相取暖的流浪汉,都是发自肺腑地珍惜这来之不易的真情。

当年年底,我们请了双方的亲人,摆了两桌酒,领了结婚证,就正式结合在一起了。在结婚前,我和蕾就婚后要不要孩子的事,有过一番争论,以我的私心,自然是以儿子为重,不想再添孩子,可蕾的态度温柔而坚定,她说:“一个孩子多孤单,咱再要一个,孩子也有个伴呀!”我拗不过她,就含糊地说再说吧,可不久后,当我得知蕾有了身孕,我还是掩饰不住地欢喜,我明显感到家里又重新焕发了生机,家,又像一个家了。

## ✿ 飞来横祸灾难再次降临到我的小儿子身上

在一家人的热烈期盼中,蕾顺利地生下了小儿子,我妈抱着小孙子喜极而泣,我则紧紧搂着产后虚弱的蕾,内心充满了感激和紧张。我笨手笨脚地给蕾喂水喂饭,眼睛都熬出了血丝地守护着她,没有人能想象得出出来的心情。一朝被蛇咬十年怕草绳,我是生怕虚弱的蕾有一丝一毫的闪失。

好在,蕾产后恢复得很好,孩子刚满月,她就麻利地洗头洗澡,抱孩子出去晒太阳。很多人产后容易患抑郁症,蕾却正相反,她变得开朗健谈,每天黄昏我下班回来,老远就能听到她逗孩子的哈哈笑声,而这笑声也格外让我内心踏实。我几年来一直愁眉不展的脸上也重新有了笑意,连晚上睡觉也格外香甜。

大约笑声是有感染力的,不但是我自己,我身边的每一个人好像都变得快乐起来,爸妈更不用说了,每天含饴弄孙,满脸都是菊花一样的笑纹。去年春节,一大家子人聚在一起,老老少少,包饺子,贴对联,笑声不断。我妈笑呵呵地说:“咱家这是时来运转了!”

以前的事,就像一页发黄的黄历一样,看着就要翻过去了。可是意想不到的,灾难还是再一次降临了。一个月前,蕾她妈因为旧病复发,再一次住院,我骑着电

动摩托车,带着蕾和小儿子去医院看她老人家,就快到医院门口了,在拐角的刹那间,祸事发生了,我的摩托车被一辆斜开过来的小车带翻了!那辆车开得又急又快,旋风一样,把我们的摩托车重重地摔翻在地!当时我的脑子里一片空白,事后想起来,就像电闪雷鸣一般,把我击打得失去了知觉,可是,那还不是最可怕的,最可怕的是,我才8个多月的小儿子,被活生生轧断了一条腿!

从医院里得知这惊天的噩耗,我又痛又恨又急,揣起拳头来就砸自己的双腿,我痛哭失声,哀号着恳求大夫,哪怕是把我的腿

锯下来给孩子,也要救救孩子!另一边,浑身是伤的蕾,也早已被突如其来重创,打击得一次又一次地昏厥了过去!人生最大的灾难莫过于此,可是老天为什么要把所有的灾难都给了我?

一家人的悲痛已经无法用言语来表述了,我才30岁,可我的心已经被痛苦撕扯得千疮百孔,我甚至觉得活着已经没了意义。和我一样痛不欲生的还有蕾,蕾夜以继日地守在儿子的病床前,已经几天几夜滴水未进了,她总是泣不成声地说:“为什么轧断的不是我的腿?为什么老天对我的孩子这样残忍?为什么为什么呀……”

## ✿ 我和妻子约定,要陪孩子一起坚强地活下去

因为情况危急,不久,我们就把孩子转到济南这边来治疗了,现在病情算是稳定了,但我和蕾的心情却更加的沉重。孩子每天治疗都需要很大一笔费用,这还在其次,最主要的是我们不知道该怎么面对孩子的将来。

就在住院大楼的旁边,有一家超市,里面有琳琅满目的儿童玩具,我和蕾怀着赎罪的心情,给儿子买了好些小玩具。儿子有时候会哭得很厉

害,可是睁开眼睛,看到了新玩具就会高兴地笑,那笑容是那样的天真无邪,我和蕾就会一边陪着孩子玩,一边掉眼泪。

那天,我爸妈带着大儿子一起来医院。看着病床前,老的满头白发还要奔波操劳,小的一个连一声“妈”都没喊,就永远失去了妈妈,另一个来到世上还不会走路就永远地失去了一条腿,我压抑已久的心整个崩溃了,对着医院雪白的墙壁有一种狂喊

狂叫的冲动,可是,我不能!我不能!我只能咬紧牙关,默默地走出了病房,再默默地走到医院外面,大街上正下着瓢泼大雨,车流像箭一样嗖来嗖去的,我握紧拳头再也支撑不住了,对着苍天,抱头痛哭。

后来还是蕾跑出来找到了我,她也没带伞,两个人在雨地里淋得像两只落汤鸡,蕾哭着说:“你要再有个三长两短,我就更活不下去了!”她的话让我激烈地打

了个寒战,望着蕾泪水滂沱的脸庞,我忽然间清醒了许多,我说:“不行,我们都要好好活着,两个孩子还靠着咱们呢,我们不能倒下!”这些话是说给蕾听的,也是说给我自己的听的,一霎时,我好像浑身生出了许多的力量。我搀着蕾,一起踉踉跄跄地往医院走,经历了这么多的痛苦,我想再也没有什么灾难能把我们打垮……

## 主持人的话

听完张远征的倾诉,我的内心也唏嘘不已,对他们一家来说,似乎什么样的安慰都显得太过苍白,可以说,他们经历的每一场灾难,都是生命中无法承受的痛!可是,也正因为如此,直面灾难,他们需要更多的勇气、力量、关爱和帮助,就像此刻,我希望每一个知晓张远征一家不幸遭遇的人,都在心底为他们祈福,但愿他们以后的人生道路会越来越顺!除此以外,我还希望这有限的文字能激起更多的人对生命的敬畏和尊重,以及对生活的热爱和珍惜。

■请就本期刊登的《我和妻子约定,灾难面前不倒下》中被采访人的故事发表你的个人看法,要求简洁明快,电子邮件发至 zlwz3170@sohu.com